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高三数学第一轮复习单元测试—《平面向量》

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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5．如图,已知正六边形P1P2P3P4P5P6,下列向量

   的数量积中最大的是（    ）
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8．将函数f(x)=tan(2x+
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9．已知向量
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10．已知向量
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12．对于直角坐标平面内的任意两点
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二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中横线上.
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15．在ΔABC中，O为中线AM上的一个动点，若AM=2，则
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16．已知向量
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，若点A、B、C能构成三角形，则实数m满足的条件是       .
三、解答题：本大题共6小题，共74分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17．（本小题满分12分）已知向量
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18．（本小题满分12分）（2006年湖北卷）设函数
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21．（本小题满分12分）如图，三定点A(2,1)，B(0,－1)，C(－2,1); 三动点D，E，M满足
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   （1）求动直线DE斜率的变化范围;
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 （2）求动点M的轨迹方程.
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5．解析:利用向量数量积
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8．A    要经过平移得到奇函数g(x)，应将函数f(x)=tan(2x+
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[image: image216.wmf]5
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q

，
[image: image217.wmf]5

3

cos

3

-

=

q

，所以
[image: image218.wmf]132

qqq
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.
10． B    由已知得
[image: image219.wmf]1

|
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b

，所以
[image: image220.wmf]4
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，因此
[image: image221.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image222.wmf]4

)

sin(

4
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+

=

j

q

，由于
[image: image223.wmf]2

l

<

×

b

a

恒成立，所以
[image: image224.wmf]4

2

>

l

，解得
[image: image225.wmf]2

>

l

或
[image: image226.wmf]2

-

<

l

.
11．答案B∵ 
[image: image227.wmf]1

OA

=

uuur

，
[image: image228.wmf]3

OB

=

uuur

，
[image: image229.wmf]0

OAOB

×=

uuuruuur


[image: image395.wmf]x

∴△ABC为直角三角形，其中
[image: image230.wmf]11

42

ACAB

==


∴
[image: image231.wmf]1131
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4444

OCOAACOAABOAOBOAOAOB
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uuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur


∴
[image: image232.wmf]31

,

44

mn

==

   即
[image: image233.wmf]3

m

n

=

    故本题的答案为B．

12．答案B取特殊值、数形结合

在
[image: image234.wmf]ABC

D

中， 
[image: image235.wmf]90

o

C

Ð=

，不妨取A（0，1）， C（0，0），B（0，1），则

∵
[image: image236.wmf]2121

ABxxyy

=-+-

     ∴ 
[image: image237.wmf]1
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=

 、
[image: image238.wmf]1

BC

=

、
[image: image239.wmf]|10||01|2

AB

=-+-=


此时
[image: image240.wmf]22

2

ACCB

+=

、
[image: image241.wmf]2

4

AB

=

 、
[image: image242.wmf]222

ACCBAB

+¹

；
[image: image243.wmf]ACCBAB

+=


[image: image396.wmf]y

即命题②、③是错误的.

设如图所示共线三点
[image: image244.wmf]11

(,)

Axy

，
[image: image245.wmf]22

(,)

Bxy

，
[image: image246.wmf]33

(,)

Cxy

，则


[image: image247.wmf]1313
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[image: image248.wmf]||||||||
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[image: image249.wmf]||||||||
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[image: image251.wmf]2323
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∴ 
[image: image252.wmf]ACCBAB
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   即命题①是正确的.

综上所述，真命题的个数1个，故本题的答案为B．

13．解：
[image: image253.wmf]343A=3()

ANNCANCab

==+
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由得

，
[image: image254.wmf]1

2
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=+

uuuurrr

，所以
[image: image255.wmf]3111
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.
14．
[image: image256.wmf]2
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   设
[image: image257.wmf])
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x

M

，则
[image: image258.wmf])
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x
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=

，又
[image: image259.wmf])
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，所以由
[image: image260.wmf]OMmOAnOB
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得
[image: image261.wmf])
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m
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=

，于是
[image: image262.wmf]î
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-

=
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=

n
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y

n

m

x

2

，由
[image: image263.wmf]22
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-=

消去m, n得
[image: image264.wmf]M

的轨迹方程为：
[image: image265.wmf]2

2

2

2

=

-

y

x

.
[image: image397.wmf]y

15．
[image: image266.wmf]2

-

   如图，设
[image: image267.wmf]x

AO

=

，则
[image: image268.wmf]x
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=

2

，所以
[image: image269.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image270.wmf]OM

OA

OM

OA

×

×

-

=

×

=

2

2


    
[image: image271.wmf]2
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，

故当
[image: image272.wmf]1
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时，
[image: image273.wmf]OMmOAnOB
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取最小值-2.
16．
[image: image274.wmf]2

1

¹
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   因为
[image: image275.wmf])
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m
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=
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=
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，所以
[image: image276.wmf])
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3
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-

=

=

.由于点A、B、C能构成三角形，所以
[image: image277.wmf]AB

与
[image: image278.wmf]BC

不共线，而当
[image: image279.wmf]AB

与
[image: image280.wmf]BC

共线时，有
[image: image281.wmf]m

m

-

=
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1

1

3

，解得
[image: image282.wmf]2

1

=

m

，故当点A、B、C能构成三角形时实数m满足的条件是
[image: image283.wmf]2

1

¹

m

.

17．解析：（1）若
[image: image284.wmf]a

与
[image: image285.wmf]b

平行，则有
[image: image286.wmf]2
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1

2

cos

sin

1

×

-

=

×

x

x

x

，因为
[image: image287.wmf]]

2

,

0

(

p

Î

x

，
[image: image288.wmf]0

sin

¹

x

，所以得
[image: image289.wmf]2

2
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-

=

x

，这与
[image: image290.wmf]1

|

2
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|

£

x

相矛盾，故
[image: image291.wmf]a

与
[image: image292.wmf]b

不能平行.
（2）由于
[image: image293.wmf]b
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 EMBED Equation.3  [image: image294.wmf]x
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，又因为
[image: image295.wmf]]

3

,
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(
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Î

x

，所以
[image: image296.wmf]]

2

3

,

0

(
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Î

x

， 于是
[image: image297.wmf]2

2
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1
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2

2
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x
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x

x

，当
[image: image298.wmf]x

x
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1
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2

=

，即
[image: image299.wmf]2

2
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=

x

时取等号.故函数
[image: image300.wmf])

(

x

f

的最小值等于
[image: image301.wmf]2

2

.
18．解：（Ⅰ）由题意得，f(x)＝a·(b+c)=(sinx,－cosx)·(sinx－cosx,sinx－3cosx)

＝sin2x－2sinxcosx+3cos2x＝2+cos2x－sin2x＝2+
[image: image302.wmf]2

sin(2x+
[image: image303.wmf]4

3

p

).

所以，f(x)的最大值为2+
[image: image304.wmf]2

，最小正周期是
[image: image305.wmf]2

2

p

＝
[image: image306.wmf]p

.

（Ⅱ）由sin(2x+
[image: image307.wmf]4

3

p

)＝0得2x+
[image: image308.wmf]4

3

p

＝k.
[image: image309.wmf]p

，即x＝
[image: image310.wmf]8

3

2

p

p
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k

,k∈Z，

于是d＝（
[image: image311.wmf]8
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p

p

-

k

，－2），
[image: image312.wmf],

4

)

8

3

2

(

2

+

-

=

p

p

k

d

k∈Z.

因为k为整数，要使
[image: image313.wmf]d

最小，则只有k＝1，此时d＝（―
[image: image314.wmf]8

p

，―2）即为所求.
19．解：（Ⅰ）由已知条件，直线
[image: image315.wmf]l

的方程为
[image: image316.wmf]2

ykx

=+

，

代入椭圆方程得
[image: image317.wmf]2

2

(2)1

2

x
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++=

．

整理得
[image: image318.wmf]22

1
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2
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　　　①
直线
[image: image319.wmf]l

与椭圆有两个不同的交点
[image: image320.wmf]P

和
[image: image321.wmf]Q

等价于
[image: image322.wmf]222
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解得
[image: image323.wmf]2

2
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或
[image: image324.wmf]2
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．即
[image: image325.wmf]k
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（Ⅱ）设
[image: image327.wmf]1122
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，则
[image: image328.wmf]1212
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由方程①，
[image: image329.wmf]12
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又
[image: image330.wmf]1212
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而
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[image: image332.wmf]OPOQ
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与
[image: image333.wmf]AB
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[image: image334.wmf]1212
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将②③代入上式，解得
[image: image335.wmf]2
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[image: image336.wmf]2
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或
[image: image337.wmf]2
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，故没有符合题意的常数
[image: image338.wmf]k
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20．解：（Ⅰ）由已知得：
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 因此，
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（Ⅱ）
[image: image341.wmf]2

cos

ABAC

A

ABACABAC

×

==

××

uuuruuur

uuuruuuruuuruuur

， 
[image: image342.wmf]1

sin

2

ABC

SABACA

=×

uuuruuur

△

 


[image: image343.wmf]2

1

1cos

2

ABACA

=×-

uuuruuur


 
[image: image344.wmf]2222

2

1

cos

2

ABACABACA

=×-×

uuuruuuruuuruuur

 
[image: image345.wmf]22

1

4

2

ABAC

=×-

uuuruuur

 

 
[image: image346.wmf]2

22

1

4

22

ABAC

æö

+

ç÷

£-

ç÷

ç÷

èø

uuuruuur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image347.wmf]3
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[image: image348.wmf]2
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时，取等号），

当
[image: image349.wmf]ABC
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的面积取最大值
[image: image350.wmf]3

时，
[image: image351.wmf]1
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，所以
[image: image352.wmf]3
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.
解：（I）由条件知： 
[image: image353.wmf]0

ab

=¹
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且
[image: image354.wmf]222
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[image: image355.wmf]4
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，

设
[image: image356.wmf]ab
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夹角为
[image: image357.wmf]q

，则
[image: image358.wmf]4
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[image: image359.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image360.wmf]1
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，故
[image: image361.wmf]ab
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和

的夹角为
[image: image362.wmf]1
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（Ⅱ）令
[image: image363.wmf])
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[image: image364.wmf]b
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image366.wmf]2222
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[image: image369.wmf]\



[image: image370.wmf])
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的夹角为
[image: image371.wmf]10
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.
21．解析：如图，（Ⅰ）设D(x0,y0),E(xE,yE),M(x,y).由 eq \o(AD,\s\up6(→))=t eq \o(AB,\s\up6(→)),  eq \o(BE,\s\up6(→)) = t  eq \o(BC,\s\up6(→)), 

知(xD－2,yD－1)=t(－2,－2).   ∴ EQ \b\lc\{(\a\al(xD=－2t+2,yD=－2t+1))  同理  EQ \b\lc\{(\a\al(xE=－2t,yE=2t－1)) . 

[image: image398.wmf]y

∴kDE =  eq \f(yE－yD,xE－xD)  =  eq \f(2t－1－(－2t+1),－2t－(－2t+2)) = 1－2t.

∴t∈[0,1] , ∴kDE∈[－1,1].

（Ⅱ） 如图,  eq \o(OD,\s\up6(→))= eq \o(OA,\s\up6(→))+ eq \o(AD,\s\up6(→)) =  eq \o(OA,\s\up6(→))+ t eq \o(AB,\s\up6(→)) 

=  eq \o(OA,\s\up6(→))+ t( eq \o(OB,\s\up6(→))－ eq \o(OA,\s\up6(→))) = (1－t)  eq \o(OA,\s\up6(→))+t eq \o(OB,\s\up6(→)), 

 eq \o(OE,\s\up6(→))= eq \o(OB,\s\up6(→))+ eq \o(BE,\s\up6(→)) =  eq \o(OB,\s\up6(→))+t eq \o(BC,\s\up6(→)) =  eq \o(OB,\s\up6(→))+t( eq \o(OC,\s\up6(→))－ eq \o(OB,\s\up6(→))) 

=(1－t)  eq \o(OB,\s\up6(→))+t eq \o(OC,\s\up6(→)), 

 eq \o(OM,\s\up6(→)) =  eq \o(OD,\s\up6(→))+ eq \o(DM,\s\up6(→))=  eq \o(OD,\s\up6(→))+ t eq \o(DE,\s\up6(→))=  eq \o(OD,\s\up6(→))+t( eq \o(OE,\s\up6(→))－ eq \o(OD,\s\up6(→)))=(1－t)  eq \o(OD,\s\up6(→))+ t eq \o(OE,\s\up6(→))
     = (1－t2)  eq \o(OA,\s\up6(→)) + 2(1－t)t eq \o(OB,\s\up6(→))+t2 eq \o(OC,\s\up6(→)) .

设M点的坐标为(x,y),由 eq \o(OA,\s\up6(→))=(2,1),  eq \o(OB,\s\up6(→))=(0,－1),  eq \o(OC,\s\up6(→))=(－2,1)得

 EQ \b\lc\{(\a\al(x=(1－t2)·2+2(1－t)t·0+t2·(－2)=2(1－2t),y=(1－t)2·1+2(1－t)t·(－1)+t2·1=(1－2t)2))  消去t得x2=4y, ∵t∈[0,1], x∈[－2,2].

故所求轨迹方程为: x2=4y, x∈[－2,2]
22．解析：（1）设
[image: image372.wmf](,)
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，
[image: image373.wmf](,)

Mxy

，则
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（2）设向量
[image: image378.wmf]OP

uuur

与
[image: image379.wmf]OM

uuuur

的夹角为
[image: image380.wmf]a

，则
[image: image381.wmf]2222
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，

令
[image: image382.wmf]2
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，则
[image: image383.wmf]2
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，

当且仅当
[image: image384.wmf]2

t

=

时，即
[image: image385.wmf]P

点坐标为
[image: image386.wmf]36

(,)
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±±

时，等号成立.

[image: image387.wmf]OP

\

uuur

与
[image: image388.wmf]OM

uuuur

夹角的最大值是
[image: image389.wmf]22
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第21题解法图
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